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Cíle, struktura a obsah práce 
Předložená práce souvisí s dřívějším autorovým zájmem o finance Maxmiliána II., konkrétně 

o jeho kreditní politiku. Při studiu k diplomové práci vyvstala otázka kvality fungování státu tak 

hluboce zatíženého dluhy. Výběr Ferdinanda I. se zdál logický pro jeho neoddiskutovatelnou roli 

zakladatele habsburského soustátí, a to samozřejmě i po jeho hospodářské a finanční stránce. Situace 

syna vycházela z dědictví, které mu jeho otec ponechal, a to nejenom v rámci dluhů. Hospodářská a 

finančí politika ovlivňovala vojenskou a zahraniční politiku, kulturu a další aspekty života jeho 

obyvatel. Důležitosti peněz ve výše uvedených věcech si již všiml v raném novověku Jean Bodin, 

který ve druhé kapitole své poslední knihy z roku 1576 napsal, že nervem státu jsou jeho finance. 

Vžila se i přísloví peculia nervus rerum, belli či gerendarum. Celkově se jedná o velmi široké téma, 

jehož zpracování představuje více než celoživotní dílo. Proto se autor rozhodl omezit své téma pouze 

na vybrané problémy hospodářské a finanční politiky v Čechách. Předložená práce nemá za cíl 

podrobně postihnout všechny aspekty, ale pokusila se představit hlavní problémy daného tématu. 

Práce je strukturovaná chronilogicky. Zabývá se celým životem Ferdinanda od jeho narození 

do jeho smrti. Mládí Ferdinanda je zpracováno z důvodu, že formovalo názory budoucího krále, které 

později byly aplikovány i v Českém království. Celá práce je rozdělena na pět hlavních kapitol a 

většina z nich je dále dělena na podkapitoly. Každá z hlavních kapitol se týká jednoho desetiletí 

s vyjímkou první, která zpracovává Ferdinandův život od narození po rok 1530, vč. volby na český 

královský trůn a první vážné hospodářské krize. Další kapitoly se týkají vývoje správy královských 

veřejných financí, druhů příjmů a výdajů, Dvorské komory, nadřízeného úřadu České komory a zdejší 

správě financí v 16. století. Dále je zařazena kapitola o půjčkách jako fenoménu doby. Křesťanství se 

od prvopočátků stavělo k úvěru zcela odmítavě. Stejný názor byl i ve středověku, ačkoli potřeba peněž 

byla silnější a půjčka začala zdomácňovat v našem prostoru. Velký zlom přinesla ideologie husitského 

hnutí, která přijala ostrý postoj proti lichvě. Změny pozorujeme až ke konci 15. století a počátku 

století následujícího, kdy mizí traktáty proti lichvě a je uzákoněna desetiprocentní úroková míra ve 

Vladislavském zřízení zemském roku 1500 a další novelizace v následujících zemských zřízeních 16. 

století. Poslední obecná kapitola se týká monetárních systémů, které byly v našem geografickém 

prostoru využívány a panovníkových pokusů o unifikaci. Problémem je taktéž chápání mincí, jež je 

v tomto období vlastně trojí. 

Ferdinand I. přebíral stát alespoň z královského pohledu v ekonomickém rozkladu. Komorní 

statky byly prakticky celé v rukou šlechty. Hospodářská síla měst byla sice vysoká, ale jejich 

osamostatnění vůči královské komoře neumožňovalo více využít jejich potenciál. Výnosy ze starých 

rudných nalezišť již dlouho neplnily do nich vložené naděje. Naproti tomu nově objevené důlní oblasti 

stříbra a cínu v severozápadních Čechách byly v rukou šlechty a stát z nich neměl prakticky žádný 

užitek. Židovský regál, ačkoli byl vybírán, končil minimálně ve vrchnostenských městech 

v pokladnách jejich vlastníků a nikoli krále. Další výnosy z cel, ungeltu a podobně byly zapsány 

různým lidem za nezaplacené služby, dluhy apod. Dalším problematickým činitelem byla silná 

stavovská obec, která během slabé vlády dynastie Jagellonců získala silné sebevědomí. Ačkoli si 
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uvědomovala ekonomickou slabost země jako celku, neviděla východisko z tohoto stavu ve zřeknutí 

se svých výhod, ale naopak předpokládala, že Ferdinand využije potenciálu svých vlastních zemí, aby 

zajistil fungování, stabilitu a prosperitu státu. Volební jednání bylo vedeno především v zákulisí, kdy 

se pretendenti trůnu snažili přísliby finančních odměn získat jednotlivé volitele nebo předáky šlechty. 

Sama šlechta předložila rozsáhlý seznam podmínek, které většinou potvrzovaly stávající stav, ale 

částečně jej i překonávaly. Ferdinandova představa však byla přesně opačná. Musel tak po celou dobu 

své vlády musel bojovat s opozicí, přičemž nejzávažnějším projevem tohoto boje bylo povstání 

v letech 1546 a 1547. Doklad o ekonomickém pozadí povstání můžeme vidět i ve psané stížnosti Jana 

z Pernštejna z roku 1539, která předcházela povstání a reagovala na náladu ve stavovské společnosti. 

Nicméně již nedlouho po jeho porážce, se stavovská opozice vzpamatovala, ačkoli proti 

Ferdinandovým požadavkům nevystupovala tak radikálně. Král, který se snažil spíše o centrální model 

své vlády, využíval široce zkušeností zahraničních poradců, což ovšem nelibě nesla většina 

stavovských reprezentantů. Pro zlepšení situace královskýcm majetků byla založena Česká komora 

v březnu 1527, jejímž předobrazem byla Dvorská komora. Jednalo se o čistě královský úřad, 

nepodléhající dozoru stavů. Instrukce pro činnost Komory byla vydána Ferdinandem roku 1527 a 

později v letech 1530 a 1548, kdy reagovala na změny ve vývoji. Jedním z největších problémů nově 

vzniklého úřadu bylo, že většina stavovské obce na něj pohlížela s nedůvěrou a někdy jej i zcela 

ignorovala. Komora se musela obracet na krále s žádostí o podporu ve sporech s jinými úřady. Právě 

fond České dvorské komory představuje páteř předložené práce, protože představuje centrum 

královské hospodářské a finanční politiky. Celá éra vlády Ferdinanda I. je poznamenána válkami 

s osmanskými Turky v Uhrách. Současně tyto představovaly největší zatížení královské poklady a 

hlavní a periodický argument pro získání vyšších daní na zemských sněmech. Současně nelze 

ignorovat i napětí ve Svaté říši římské, které několikrát propuklo ve vojenský konflikt.  

Během celé vlády Ferdinanda lze dále doložit opakující se krize, které hraničily 

s insolventností země. První nastala již s nástupem Ferdinanda I. na český trůn a zlepšení pozorujeme 

až po roce 1530. Její příčinou byla nedostatečná hospodářská základna země, velké množství 

královských dluhů a odmítání České komory jako zástupce krále v hospodářských a finančních 

otázkách. Zlepšení přinesla až stabilizace hospodářství navýšením zisků, kupř. konfiskací šlikovských 

stříbrných dolů v Jáchymově, vypořádání se s většinou starých královských dluhů a uznání Komory. 

Monarchie se země musela vyrovnat s novým vpádem Osmanů do arcivévodství a obležením Vídně, 

jejímuž zachránění podřídil Ferdinand výnosy všech zemí.  

Třicátá léta jsou významná především pokusem o změnu berního systému a právní úpravou 

důlního podnikání na směnu 1534. Tak zvaným Narovnáním o hory a kovy byla upravena těžba 

drahých i barevných kovů a sjednocena legislativa dané problematiky. Panovník se vzdal určité části 

horního regálu a dovolil šlechtě plně se věnovat dolování tzv. nižších kovů, vesměs barevných. Tzv. 

vyšší kovy, tj. zlato a stříbro, si panovník vyčlenil pro sebe. Z našeho pohledu představuje změnu 

zásadní významu zrušení majetkové daně a zavedení daň z prodeje. Tím byla současně odstartována 

nová hospodářská krize, kterou lze vysledovat až do roku 1536. Nová daň vycházela ze španělské 

alcavaly, její další vzory byly ve Francii a Itálii. Ferdinandovým záměrem bylo vytvoření stálého 

finančního zdroje k hrazení nákladné mezinárodní i domácí politiky, tzn. zaplacení především uherské 
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fronty, vykoupení zastavených panství a důchodů. Předpokládalo se, že během tříletého období 

dosáhne odvod daně až půl miliónu zlatých. Daň z prodeje byla současně podporována šlechtou, 

protože se daňové břemeno přesouvalo na města. Plátcem daně se stával prodejce a nikoli producent z 

důvodu, aby nebyla ovlivněna sama produkce potravin. Hlavním zdrojem se měl stát prodej piva. 

Nicméně byla vybírána nedostatečně a spíše obecně ignorována, ačkoli pro ni bylo vytvořeno nové 

administrativně-byrokratické zázemí. Její výběr byl pozastaven již v roce 1535 a později byla zrušena. 

Nedostatečný výběr byl nahrazován půjčkami u domácích i zahraničních věřitelů, což vedlo k dalšímu 

zmenšování komorní základny státu. Nicméně je nutné konstatovat, že aktuální potřeba peněz byla 

půjčkami řešena velmi často. 

Celá čtyřicátá léta lze charakterizovat jako dobu vzrůstajícího napětí jak na domácí, tak 

zahraniční politické scéně. Již v roce 1539 šlechta ústy Jana z Pernštejna, hejtmana moravského 

markrabství, v otevřeném dopise kritizovala dosavadní politiku krále a vysvětlovala, proč je panovník 

neoblíbený u svých poddaných. Vrcholem této krize bylo neúspěšné povstání části českých šlechticů a 

měst proti králi v roce 1547. Ještě je nutné zmínit jednu událost, která je taktéž důležitá pro 

předloženou práci. Jedná se o velký požár Prahy v roce 1541, který zasáhl i prostor Hradu, vč. 

kanceláře České komory. Došlo ke zničení drtivé většiny zemských dokumentů, které se týkaly 

různých aspektů, vč. hospodářství a finanční politiky. Písemný fond České komory musel být 

obnovován ve spolupráci s Dvorskou komorou, která zpět do Prahy posílala již jednou zaslané 

dokumenty k opisu nebo přímo opisy důležitých listin. Jak jsme se již zmínili, napětí mezi králem a 

stavy vyvrcholilo povstáním, jehož porážku plně využil Ferdinand ke změně rozložení sil a zisku 

majetků a finančních zdrojů. Konfiskace městských majetků, zavedení dědičné daně z piva a 

neuvěřitelná ochota šlechty k finančním ústupkům přinesly panovníkovi ohromné zisky, které vedly 

k potřebě úpravy Komory a další správy. Mimo jiné proto byla vydána Instrukce roku 1548. Celkový 

výnos konfiskátů je odhadován přes milion zlatých. Téhož roku nastupuje jako místodržitel do Čech 

druhorozený syn krále Ferdinand, později zvaný Tyrolský, který během své vlády projevuje větší 

pochopení pro hospodářské těžkosti země než jeho otec. Ačkoli by se zdálo, že královským ziskem po 

roce 1548 došlo uzdravení hospodářství a financí, není tomu tak. Král předpokládal odvedení všech 

pokut k vlastním potřebám a nepočítal se sanací domácího hospodářství, popř. uhrazením dluhů. 

Finanční tíseň se měla krátkozrace řešit pouze novými půjčkami. Nebylo vůbec řešeno, že neustálé 

půjčky povedou pouze k další a hlubší krizi. Současně po roce 1547 dochází i úpravě mince 

v Království, kdy země přistupuje na krejcarový systém a je ukončena ražba pražského groše. 

V padesátých letech se nám zachovaly soupisy příjmů a výdajů uskutečněných v Čechách a 

Horní Lužici, na nichž lze doložit platební bilanci. Velice často se do nového měsíce přenášel dluh 

z měsíce minulého, což znamená, že výdaje převyšovaly příjmy. Nicméně musíme konstatovat, že je 

to taktéž způsobeno, že velké příjmy, tj. daně, přicházely v pouze v určitém období. Nová zásadní 

krize království naplno propukla v roce 1555, kdy Komora sdělovala, že se do ledna téhož roku 

nevybral ani fenik ze zemí České koruny a dokonce nepřišel ani jeden přiznávací list majetku, podle 

kterého by byla daň vybírána. V této situaci musela Komora jako už mnohokráte čelit domácím a 

zahraničním věřitelům, kteří hrozili, že budou užívat královské statky, případně zažalují rukojmí. Před 

koncem padesátých let začalo jednání panovníka s Jaroslavem z Pernštějna o odkoupení pardubického 
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panství, přičemž měly být převzaty i některé dluhy představitele jedné z nejvlivnějších panských 

rodin. Celková částka se pohybovala nad půl miliónem kop míšeňských grošů. Opět bylo nutné 

organizovat celozemskou půjčku. 

V posledních čtyřech letech vlády krále v šedesátých letech pozorujeme dokončení nákupu 

pernštejnského panství a předání moci Maxmiliánu II., který jej střídá po smrti na českém trůně. 

Rozdělením rakouských zemí mezi své tři syny přišel Maxmilián o významné finanční zdroje 

tyrolských stříbrných dolů. Tím se opět zvýšila důležitost příjmů z království a zintenzívněly snahy 

vyřešit zdárně existující berní chaos. Podle R Hildebranda činil státní dluh při nástupu nového císaře 

12 miliónů zlatých. 

 

 

Prameny a literatura 

Pramenně práce vychází především z fondů Národního archivu. Těžiště bádání představoval 

fond České dvorské komory a Staré manipulace, který obsahuje podklady byrokraticko-

administrativního charakteru, které se mimo jiné týkají hospodářského a finančního stavu království. 

Jsou v nich uchovány jak koncepty listů českým zemským úřadům, Dvorské komoře a panovníkovi, 

domácí i zahraničí šlechtě, městům, tak došlá korespondence od stejných původců. V jiné části 

nalezneme záznamy několik instrukcí České komoře a účtárně. Častější výskyt sumářů, včetně zápisů 

milostí a berních nedoplatků, od nichž byla odvíjena platební schopnost císaře, nalezneme ve fondu 

České dvorské komory. Tento fond obsahoval taktéž komplexní informace k hospodářství a 

finančnictví raněnovověkého státu. Fond je taktéž rozřazen chronologicky i tematicky. Časové dělení 

podle měsíců respektuje původní formu, v níž byl každý měsíc rozdělen na koncepty a čistopisy 

vzniklé v úřadu a listy, které do Komory téhož měsíce přišly. S přibývajícími léty Ferdinandovy vlády 

roste počet listin téměř geometrickou řadou. Jako doklad může sloužit fakt, že první karton zabírá 

období 1472 až 1527, ale pro období ledna až srpna 1564 bylo zapotřebí kartonů šest. 

Současně nesmí zůstat opomenuta zpřístupněná edice Sněmů českých, které stojí na okraji 

zájmu dnešních badatelů. Tento fakt je škoda, protože dosud neproběhl jejich kritický rozbor, přičemž 

tyto jsou nejlepším dokladem bojů krále a stavů o politické směřování země v 16. století. Ačkoli se 

jedná především o pramen politické povahy, obsahuje množství zápisů o berních, a to nejenom ve 

formě turecké pomoci, ale i dluzích a dalších hospodářských záležitostech země. Hlavní význam má 

pro osvětlení oficiálního královského postoje díky Ferdinandovým proposicím na jednotlivých 

sněmech, ve kterých žádal o berně, vojenskou pomoc apod. Často byly proposice konzultovány 

z hospodářského hlediska s Českou komorou. Stávalo se, že tento byrokratický královský úřad, který 

se zabýval hospodářskými a finančními otázkami země, připravoval před zemskými sněmy 

panovníkovi různá dobrozdání a stanoviska. Tato edice je v současné době celá zveřejněna v digitální 

knihovně Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky. 

Mezi neméně významnou edici patří dílo Františka Roubíka Regesta fondu Militare archivu 

ministerstva vnitra RČS v Praze I. 1527 – 1589 z roku 1937. Ačkoli primární určení edice je jiné, ve 
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svých zápisech se dotýká v široké míře i problému s finančním zajištěním bojů proti Ferdinandovým 

nepřátelům.  

Ze zahraničních pramenů musím uvést dostupné fondy vídeňského archivu, které jsem měl 

možnost studovat v roce 2007. Bohatý fond Finančního archivu a archivu Dvorské komory, který jako 

dědic stejnojmenného úřadu, nadřízeného České komory, opatruje množství materiálů týkajících se 

finančních a hospodářských záležitostí. Relevantní byly především dva fondy, a to Knihy habsburské 

Dvorské pokladny a Pamětní knihy, reprezentované především tzv. Českou řadou. Řada Knih 

habsburské Dvorské pokladny je dělena chronologicky, obsahují 656 knih z období 1542 až 1825. 

Zaznamenávají proces shromažďování a následné distribuce státních peněz a umožňují tak zkoumat 

struktury a fungování monarchistického ústrojí a v jeho rámci i Koruny. V letech 1527 až 1542 došlo 

k nárůstu a diferenciaci agendy, tj. byly vedeny další knihy, a to Válečné pokladny, Dvorské pokladny 

civilních příjmů a výdajů. Z vedených knih se dochovaly pouze zmíněné knihy Dvorské pokladny, což 

současně znemožňuje komplexní interpretaci. Dále jsou v této řadě ztraceny pro nás důležité roky 

1550 – 1552, 1559, 1561 – 1563. Podstatnou část dochovaných knih tvoří záznamy o konkrétních 

výdajích a příjmech. Přesto Knihy habsburské Dvorské poklady na svoje hlubší zpracování teprve 

čekají. Naproti tomu Pamětní knihy s tzv. Českou řadou poskytují dokumenty jiného rázu. V deseti 

chronologicky řazených knihách a dále vnitřně členěných dle měsíců, jsou na foliovaných listech 

zaznamenány finanční záležitosti, které se týkaly zemí Koruny české. Hlavně se jednalo o poukázané 

částky, jako milosti a zapsané dluhy, poté stížnosti věřitelů nebo rukojmích, zprávy o vizitacích 

v České komoře, atd. Nicméně i jejich použití v práci je velmi problematické pro velkou selektivnost 

záznamů. Co se týče knih Vojenské poklady uložených ve Vídni, byly zničeny prakticky v celé šíři. 

Zbyl pouze rok 1623, tzn. pro finanční zatížení českých zemí musíme vycházet pouze útržkovité 

korespondence, která byla zpracována Františkem Roubíkem v Regestech.  

V evropském, resp. středoevropském měřítku je pozornost věnovaná Ferdinandovi I. zásluhou 

především rakouské historiografie, jež sama sebe chápe jako ústředního dědice podunajské monarchie. 

V nedávné době navíc můžeme vidět snahu o mezinárodní spolupráci mezi historiky zemí, jež 

v minulosti tvořily součást habsburského panství. Historiografie posledních let se tak dostává 

k tématům, kupř. významu šlechtických politických elit ve vztahu k prvním Habsburkům. 

Historiografický pohled na finanční dějiny Ferdinanda I. má počátky v 19. století. Mezi raná díla patří 

práce Alfonse Hubera, která nabízí přehled vývoje příjmů a výdajů Ferdinanda I. Tento byl ovlivněn 

ve své práci dílčími studiemi Karla Oberleitnera
1
 pro rakouské země z roku 1860, Antona Gindelyho

2
 

pro Čechy z roku 1868 a Ignacze Ascádyho
3
 pro Uhry z roku 1888. Na počátku se obrátil zájem 

historiků ke zkoumání struktur dvora a úřadů pod Ferdinandovou vládou
4
. V roce 1907 vydal Wilhelm 

Bauer
5
 svou monografii Počátky Ferdinanda I., která mapovala roky 1521 až 1525 vlády.  

V našem prostředí je situace o poznání složitější. Výzkum finančních a hospodářských otázek 

                                                 
1
 Karl OBERLEITNER, Österreichs Finanz- und Kriegswesen unter Ferdinand I. von Jahre 1522 bis 1564. (mit 

Urkunden und Plänen). In: Archiv für Österreichische Geschichte 22 (1860), s. 1 – 231. 
2
 Anton GINDELY, Geschichte der böhmischen Finanzen von 1526 bis 1618, Wien 1868. 

3
 Ignacz ACSÁDY, Maygarország pénzügyei I. Ferdinánd uralkodása alatt, 1526 – 1564, Budapest 1888. 

4
 Jako jeden příklad za všechny může sloužit dílo autorů: Thomas FELLNER, Heinrich KRETSCHMAYR, Die 

österreichischen Zentralverwaltung. 1. Abt.: Von Maximilian I. bis zur Vereinigung der österreichischen und 

böhmischen Hofkanzlei (1749). 2. Bde., Wien 1907. 
5
 Wilhelm BAUER, Die Anfänge Ferdinands I., Wien und Leipzig 1907. 
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je v prvopočátcích spojen se jménem Antona Gindelyho, jehož více jak sto let stará práce je stále 

základním kamenem hospodářské a finanční politiky.
6
 Pokud odhlédneme od dílčích témat 

zastupovaných např. Antonínem Rezkem
7
, Zikmundem Winterem

8
, nalezneme další práce až v období 

první republiky a později. Okruh daňových záležitostí a tím celé finanční politiky otevřel svou 

monografií Otto Placht
9
, na kterého dále navázal se svými pracemi Miloslav Volf.

10
 Jako základ 

poznání berního zatížení sloužily torzovitě dochované berní rejstříky. Přehled dějin bernictví se 

pokusil ve svém díle zachytit Kamil Krofta
11

 v roce 1931. Stejně tak začali čeští historikové 

projevovat zájem o správní zázemí hospodářských, resp. finančních záležitostí. Zde je nutno zmínit 

záslužnou práci V. Pešáka o úřadu České komory, včetně edic instrukcí z let 1527, 1530 a 1548.
12

 

Bohužel jeho záměr dovést práci do konce 16. století nedošel naplnění. Později na něj navázala kupř. 

Ludmila Kubátová.
13

 Činnost velkých bankovních a obchodních domů jako byli např. Fuggerové
14

, 

Pallerové, či Weisové v českých zemích zůstává dosud zcela mimo zájem české historické obce 

s výjimkou Josefa Janáčka.
15

 Tito se nepodíleli pouze na kreditní politice ale i jako investoři do 

důlních a hutních prací apod. Mezi poslední práce zabývající se otázkou peněz v raněnovověké 

společnosti patří kupř. práce moravských historiků Tomáše Borovského a Bronislava Chocholáče, 

kteří uspořádali sborník Peníze nervem společnosti v roce 2007.
16

 

                                                 
6
 Anton GINDELY, Geschichte der böhmischen Finanzen von 1526 bis 1618, Dotisk, Wien 1971. 

7
 Dílčí zmínky o výši dluhů po vymření Jagellonců na českém trůně viz Antonín REZEK, Zvolení Ferdinanda za 

krále českého, in: ČČM 50, 1886, s. 494 – 524, 605 – 631; Finanční a hospodářské důsledky porážky prvního 

stavovského povstání zpracoval, viz TÝŽ, Statky skonfiskované r. 1547 a jejich rozprodávání, in: PA X., XII. 

1874 – 1877, 1882 – 1884, s. 451 – 482, 163 – 172. 
8
 Např.: Zikmund WINTER, Řemeslnictvo a živnosti 16. věku v Čechách, 1526 – 1620, Praha 1909. 

9
 O. PLACHT, České daně. 1517 – 1652, Praha 1924. 

10
 M. VOLF, Nástin správy české berně v době předbělohorské, SČ XI., 2/1, Praha 1941; TÝŽ, Královský 

důchod a úvěr v XVI. století, ČČH 48-49, 1947 – 1948, s. 110 – 171. 
11

 Kamil KROFTA, Začátky české berně, Praha 1931. 
12

 V. PEŠÁK, Dějiny královské české komory od roku 1527, část I., Začátky organisace České komory za 

Ferdinanda I., sv. III., Praha 1930, TÝŽ, Studie k dějinám královské české komory, in: SAMV, sv. VI., Praha 

1933, s. 65 – 178. O centrální správě viz Thomas FELLNER, Heinrich KRETSCHMAYR, Die österreichische 

Zentralverwaltung, I. díl, von Maximilian I. bis zur Vereinigung der österreichischen und böhmischen 

Hofkanzlei (1749), Wien 1907; Ernst C. HELLBLING, Österreichische Verfassungs- und Verwaltungsgeschichte, 

Wien 1956. Přehledné dějiny správy v českých zemích ve svém díle zpracovali Zdeňka HLEDÍKOVÁ, Jan 

JANÁK, Jan DOBEŠ, Dějiny správy, Praha 2007, zde je i dostupný přehled literatury. 
13

 Ludmila KUBÁTOVÁ, K otázkám ústřední a české zemské finanční správy v 16. až 19. století, in: SAP 25, 

1975, s. 95 – 142.  
14

 K tématu rodiny Fuggerů existuje velké množství literatury. Mezi nejnověji vydané práce patří Johannes 

BURKHARDT, Die Welt des Hans Fugger, Augsburg 2007, Mark HÄBERLEIN, Die Fugger, Stuttgart 2006. Ze 

starších prací nesmí zůstat opomenuti především Richard EHRENBERG, Das Zeitalter der Futer. Geldkapital 

und Kreditverkehr im 16. Jahrhundert, 1. Bd., Die Geldmächte des 16. Jahrhunderts, 2. Bd., Die Weltbörsen und 

Finanzkrisen des 16. Jahrhunderts, Hidelsheim, Zürich, New York 1963, Götz von PÖLNITZ, Anton Fugger, 1.-

5. Bd., Tübingen 1958 až 1986. Za ostatní rody např. Joachim RIEBARTSCH, Augsburger 

Handelsgesellschaften des 15. und 16. Jahrhunderts. Eine vergleichende Darstellung ihres Eigenkapitals und 

ihrer Verfassung, Köln 1987. 
15

 Josef JANÁČEK, Die Fugger und Joachimstal, Historica 6, 1963, s. 109-144.  
16

 Tomáš BOROVSKÝ, Bronislav CHOCHOLÁČ (ed.), Peníze nervem společnosti. K finančním poměrům na 

Moravě od poloviny 14. do počátku 17. století, Brno 2007. 
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